

文章编号: 1000-8152(2002)06-0851-04

时滞 2-D 中立型离散状态模型正解的存在性*

刘树堂^{1,2}, 邓飞其¹, 刘永清¹,

(1. 华南理工大学 系统工程研究所, 广州 510640; 2. 山东大学 控制科学与工程学院, 济南 250061)

摘要: 在 Bandch 空间中利用不动点定理研究了时滞 2-D 二阶中立型离散时间状态模型正解的存在性。

关键词: 时滞 2-D 中立型离散状态模型; 不动点定理; 正解

中图分类号: O231.4; O241.84

文献标识码: A

Existence of positive solution of delay 2-D neutral discrete state model

LIU Shu-tang^{1,2}, DENG Fei-qi¹, LIU Yong-qing¹

(1. College of Automatic Science and Engineering, South China University of Technology, Guangzhou 510640, China;

2. College of Control Science and Engineering, Shandong University, Jinan 250061, China)

Abstract: This paper is concerned with a class of delay 2-D neutral discrete state model. The conditions of the existence of eventually positive solutions are established by fixed point theorem in Bandch space.

Key words: delay 2-D neutral discrete state model; fixed point theorem; positive solution

1 引言(Introduction)

时滞 2-D 离散时间状态模型在控制理论^[1], 分子轨道^[2], 粒子物理^[3], 偏微分方程数值计算^[4]等许多实际和理论领域都有广泛的应用, 对于该系统的研究才刚刚开始^[5-16], 而在其定性理论的研究中, 一直困扰人们的问题是正解的存在性, 本文在 Banach 空间中利用不动点定理研究了二阶中立型时滞 2-D 离散时间状态模型正确的存在性。

考虑时滞 2-D 二阶中立型离散时间状态模型

$$T^2(\Delta_1, \Delta_2)(x_{mn} - cx_{m-k, n-l}) + p_{mn} x_{m-\sigma, n-\tau} = 0, \quad (1.1)$$

其中

$$T^2(\Delta_1, \Delta_2) = T(\Delta_1, \Delta_2) \cdot T(\Delta_1, \Delta_2),$$

$$T(\Delta_1, \Delta_2)(x_{mn}) = \Delta_1 x_{mn} + \Delta_2 x_{mn} + Ix_{mn},$$

而 $\Delta_1 x_{mn} = x_{m+1, n} - x_{mn}$, $\Delta_2 x_{mn} = x_{m, n+1} - x_{mn}$, $Ix_{mn} = x_{mn}$, $p_{mn} \in (-\infty, \infty)$, 即 p_{mn} 是振动系数, 令 $N_0 = \{0, 1, 2, \dots\}$, 但对于任意的 $m, n \in N_0$ 有 $p_{mn} \neq 0$, 并且 $c \geq 0, k, l, \sigma, \tau \in N_0, (m, n) \in N_0^2 = N_0 \times N_0$, 又式(1.1)对应的连续型时滞偏微分方程为

$$\left(\frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial^2}{\partial y^2} \right) (F(x, y) - cF(x-k, y-l)) + p(x, y)F(x-\sigma, y-\tau) = 0, \quad (1.2)$$

从而我们可以利用离散型的相应结果来逼近连续型的一些相关性质. 而对于系统(1.1)的初始值; 解的存在唯一性等问题看文[15, 16], 关于系统(1.1)的正解通常由下列给出:

定义 对于双指标状态序列 $\{x_{mn}\}$ 满足系统(1.1), 则称 $\{x_{mn}\}$ 是系统(1.1)的一个解, 设 M, N 是正整数, 若 $m \geq M, n \geq N$ 有 $x_{mn} > 0$, 则称 $\{x_{mn}\}$ 是系统(1.1)的一个正解序列。

2 系统(1.1)正解的存在性(Existence of positive solution of system (1.1))

对于任意的 $(m, n) \in N_0^2$, 取 $s, t \in N_0$, 并且满足

$$s \geq m, t \geq n. \quad (2.1)$$

令

$$R_{st}(x) = \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n-1} [i-(s+k-1)] p_{i, n+l} x_{i-\sigma, n+l-\tau} + \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n-1} [j-(t+l-1)] p_{m+k, j} x_{m+k-\sigma, j-\tau}. \quad (2.2)$$

从式(2.2)我们首先得到一个有用的引理:

$$\text{引理 } T^2(\Delta_1, \Delta_2)(R_{st}(x)) \Big|_{\substack{s=m \\ t=n}} =$$

* 基金项目: 国家自然科学基金重点基金(69934030)和国家自然科学基金(69874015)资助项目。

收稿日期: 2001-02-05; 收修改稿日期: 2002-03-11.

$$p_{m+k,n+l} \cdot x_{m+k-\sigma,n+l-\tau}.$$

证 首先利用附录 A 中的(A1),(A2),我们得到

$$\begin{aligned} T(\Delta_1, \Delta_2)(R_{st}(x)) &= \\ R_{s+1,t}(x) + R_{s,t+1}(x) - R_{st}(x) &= -A_{st}(x). \end{aligned}$$

从而

$$\begin{aligned} T^2(\Delta_1, \Delta_2)(R_{sk}(x)) &= T(\Delta_1, \Delta_2)(-A_{st}(x)) = \\ -(A_{s+1,t}(x) + A_{s,t+1}(x) - A_{sk}(x)). \end{aligned} \quad (2.3)$$

对式(2.3)再利用附录 A 中的(A3)我们有

$$\begin{aligned} T^2(\Delta_1, \Delta_2)(R_{sk}(x)) \Big|_{\substack{s=m \\ k=n}} &= \\ -(A_{s+1,t}(x) + A_{s,t+1}(x) - A_{st}(x)) \Big|_{\substack{s=m \\ t=n}} &= \end{aligned}$$

$$p_{m+k,n+l} x_{m+k-\sigma,n+l-\tau}.$$

为了行文方便,记 $\bar{M} = (M, N)$, $\omega = (m, n)$, 并且若 $m \geq M, n \geq N$, 记为 $\omega \geq \bar{M}$.

定理 对于充分大的正整数 M, N 和 $s, t, m, n \in N_0$, 设式(2.1)成立并且

$$\text{i) } c > \frac{5}{4}, k, l, \sigma, \tau \geq 1;$$

$$\text{ii) } \sum_{i=M}^{\infty} i |p_{in}| + \sum_{j=N}^{\infty} j |p_{mj}| < \infty.$$

其中 $\omega \geq \bar{M}$, 而且当 $\bar{M} \rightarrow \infty$ 时, $\sum_{i=M}^{\infty} i |p_{in}| + \sum_{j=N}^{\infty} j |p_{mj}|$ 关于 $\omega \geq \bar{M}$ 是一致趋于零的. 则式(1.1)存在有界的正解

证 由于 $c > \frac{5}{4}$, 利用 ii), 则对充分大的 M, N , 我们有

$$\sum_{i=M}^{\infty} i |p_{in}| + \sum_{j=N}^{\infty} j |p_{mj}| < \frac{4c-5}{4}.$$

以下考虑 Banach 空间

$$l_{\infty}^{\bar{M}} = \{y = y_{st} \mid \omega \geq \bar{M}, y_{st} \in \mathbb{R} = (-\infty, \infty)\},$$

而在 $l_{\infty}^{\bar{M}}$ 中定义子集合

$$D = \{y_{st} \in l_{\infty}^{\bar{M}} \mid \frac{c}{2} \leq y_{st} \leq 2c, \omega \geq \bar{M}\},$$

并且定义

$$\begin{aligned} Z_k &= \{(i, j) : i \geq 0, j \geq 0, i + j = k\}, \\ k &= 0, 1, 2, \dots, \end{aligned}$$

则利用文[5]中的序关系, 则可以把 N_0^2 分为不同的类, 即有

$$\begin{aligned} Z_0 &= \{(0, 0)\}, Z_1 = \{(1, 0), (0, 1)\}, \\ Z_2 &= \{(2, 0), (0, 2), (1, 1)\}, \dots, \end{aligned}$$

设 $M_0 = (m_0, n_0)$ 为 N_0^2 中的初始值, 对于充分大的 k 记

$$\Psi_k = Z_k \cup Z_{k+1} \cup Z_{k+2} \cup \dots,$$

又在 D 上定义映射 T 为:

$$T(\{x_{st}\}) = \begin{cases} \frac{1}{c} x_{s+k,t+l} + \frac{1}{c} \left(\sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} \right. \\ \left. [i - (s+k-1)] p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \right. \\ \left. \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} [j - (t+l-1)] \right. \\ \left. p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} \right) : \omega \in \Psi_k, \\ 2c : \omega \in N_0^2 \setminus \Psi_k. \end{cases}$$

易见有 $TD \subset D$, 令 $x, y \in D$, 则有

$$\begin{aligned} |T(x_{st}) - T(y_{st})| &\leq \\ \frac{1}{c} |x_{s+k,t+l} - y_{s+k,t+l}| &+ \\ \frac{1}{c} \left(\sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} [i - (s+k-1)] \right. \\ &|p_{i,n+l}| |x_{i-\sigma,n+l-\tau} - y_{i-\sigma,n+l-\tau}| + \\ &\sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} [j - (t+l-1)] \\ &|p_{m+k,j}| |x_{m+k-\sigma,j-\tau} - y_{m+k-\sigma,j-\tau}| \Big) \leq \\ \frac{1}{c} \left(1 + \frac{4c-5}{4} \right) \|x - y\| &= \frac{4c-1}{4c} \|x - y\|. \end{aligned}$$

由于 $0 < \frac{4c-1}{4c} < 1$, 从而 T 是 D 上的一个压缩映象, 则存在一个元素 $\{x_{mn}\} \in D$, 使得

$$\begin{aligned} x_{st} &= \\ \frac{1}{c} x_{s+k,t+l} + \frac{1}{c} \left(\sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} [i - (s+k-1)] \right. \\ &|p_{i,n+l}| x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ &\sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} p_{m+k,j} [j - (t+l-1)] x_{m+k-\sigma,j-\tau} \Big). \end{aligned}$$

令 $y_{st} = \frac{1}{c} x_{st}$, 得

$$\begin{aligned} cy_{st} &= \\ y_{s+k,t+l} &+ \\ \left(\sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} [i - (s+k-1)] \right. \\ &|p_{i,n+l}| y_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ &\sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} [j - (t+l-1)] p_{m+k,j} y_{m+k-\sigma,j-\tau} \Big). \end{aligned}$$

从而有

$$\begin{aligned} y_{s+k,t+l} - cy_{st} &= \\ - \left(\sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n+1} [i - (s+k+1)] \right. \\ &|p_{i,n+l}| y_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ &\sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2} \right)^{s+t-m-n-1} [j - (t+l-1)] p_{m+k,j} y_{m+k-\sigma,j-\tau} \Big) \\ &\stackrel{\text{由(2.2)}}{=} -R_u(y). \end{aligned} \quad (2.4)$$

即亦, $y_{s+k,t+l} - cy_{st} = -R_{st}(y)$, 对式(2.4) 两边运行 $T^2(\Delta_1, \Delta_2)$, 即

$$\begin{aligned} T^2(\Delta_1, \Delta_2)(y_{s+k,t+l} - cy_{st}) &= \\ T^2(\Delta_1, \Delta_2)(-R_{st}(y)) &= \\ -T(\Delta_1, \Delta_2)(T(\Delta_1, \Delta_2)(R_{st}(y))) &\stackrel{\text{由(A2), (A1)}}{=} \\ -T(\Delta_1, \Delta_2)(-A_{st}(y)) &= T(\Delta_1, \Delta_2)(A_{st}(y)). \end{aligned}$$

即

$$T^2(\Delta_1, \Delta_2)(y_{s+k,t+l} - cy_{st}) = T(\Delta_1, \Delta_2)(A_{st}(y)). \quad (2.5)$$

对式(2.5)取 $s = m, t = n$, 即

$$\begin{aligned} T^2(\Delta_1, \Delta_2)(y_{s+k,t+l} - cy_{st}) \Big|_{\substack{s=m \\ t=n}} &= \\ T(\Delta_1, \Delta_2)(A_{st}(y)) \Big|_{\substack{s=m \\ t=n}} &\stackrel{\text{由附录中的(A3)}}{=} \\ -p_{m+k,n+l} y_{m+k-\sigma, n+l-\tau} & \end{aligned}$$

从而有

$$\begin{aligned} T^2(\Delta_1, \Delta_2)(y_{m+k,n+l} - cy_{mn}) + \\ p_{m+k,n+l} y_{m+k-\sigma, n+l-\tau} &= 0. \end{aligned} \quad (2.6)$$

而式(2.6)意味着由 $\{y_{st} = \frac{1}{c}x_{st}\}$ 当 $s = m, t = n$ 时是系统(1.1)的正解, 并且满足 $\frac{1}{2} \leq y_{mn} \leq 2$, 即解是有界的.

最后作为应用看一个例子: 取

$$\begin{aligned} p_{mn} = & \left[2 \left(\frac{1}{((m+1)(n-1))^3} + \frac{1}{((m+1)n)^3} + \right. \right. \\ & \left. \frac{1}{((m-1)(n-1))^3} + \frac{1}{((m-1)(n+1))^3} + \right. \\ & \left. \frac{1}{(m(n+1))^3} + \frac{5}{2(mn)^3} \right) - \\ & 4 \left(\frac{1}{((m-1)n)^3} + \frac{1}{(m(n-1))^3} \right) - \left(\frac{1}{(m(n+2))^3} + \right. \\ & \left. \frac{1}{((m+2)n)^3} + \frac{2}{((m+1)(n+1))^3} \right) \Big] \cdot \\ & ((m-2)(n-1))^3. \end{aligned}$$

考虑时滞 2-D 离散时间状态模型

$$\begin{aligned} T^2(\Delta_1, \Delta_2)(x_{mn} - 2x_{m-1,n-1}) + \\ p_{mn} x_{m-2,n-1} = 0, \quad m > 2, \quad n > 1, \end{aligned} \quad (2.7)$$

则系统(2.7)满足定理 1 的全部条件, 从而系统(2.7)存在正的解, 事实上 $\{x_{mn} = \frac{1}{(mn)^3}\}$ 即是这样的一个解.

以上我们在时滞 2-D 中立型离散状态模型中利用 Banach 空间中的压缩映象原理得到了正确序列的存在性, 从而为进一步研究时滞 2-D 中立型离散

状态模型的反馈控制、变结构控制、参数控制奠定了基础.

参考文献(References)

- [1] Gram J G. Numerical Solution of Partial Difference Equations [M]. London: Ellis Harwood, 1973
- [2] Zhang B G, Liu Shutang, Cheng C C. Oscillation of a class of delay partial difference equations [J]. J. Difference Equations and Its Applications, 1995, 1(5): 215 - 220
- [3] Zhang B G, Liu Shutang. Oscillation of partial difference equation [J]. Pan American Mathematical Journal, 1995, 5(2): 51 - 67
- [4] Zhang B G, Liu Shutang. Necessary and sufficient conditions for oscillations of partial difference equations [J]. Nonlinear Studies, 1996, 3(2): 187 - 192
- [5] Lin Yizhong, Cheng Suisun. Stability criteria for two partial difference equations [J]. Computer Mathematical Applications, 1996, 32(7): 87 - 103
- [6] Yang Chengwu, Zhou Yun. 2-D Linear Discrete Systems [M]. Beijing: Publishing House of National Defence Industry, 1995 (in Chinese)
- [7] Lalli B S, Zhang B G. On existence of positive solutions and bounded oscillations for neutral difference equations [J]. Journal of Mathematical Analysis and Application, 1992, 166(1): 272 - 286
- [8] Liu Shutang, Guan X P, Yang J. Nonexistence of positive solution of a class of nonlinear delay partial difference equation [J]. Journal of Mathematical Analysis and Applications, 1999, 234: 361 - 371
- [9] Zhang B G, Liu Shutang. On the oscillation of partial difference equations [J]. Journal of Mathematical Analysis and Applications, 1997, 206(2): 480 - 492
- [10] Zhang B G, Liu Shutang. Oscillation of partial difference equations with variable coefficients [J]. Computers Mathematical Applications, 1998, 36(10, 12): 235 - 242
- [11] Liu Shutang, Wang H. Necessary and sufficient conditions for oscillations of a class of delay partial difference equations [J]. Dynamic Systems and Applications, 1998, 7(4): 495 - 500
- [12] Liu Shutang, Zhang B G. Oscillation of a class of partial difference equations [J]. Pan American Mathematical Journal, 1998, 8(1): 93 - 100
- [13] Liu Shutang, Cheng S S. Existence of positive solutions for a partial difference equation [J]. Far East Journal Mathematical Science, 1997, 5(3): 387 - 392
- [14] Liu Shutang, Cheng S S. Nonexistence of positive solutions of a nonlinear partial difference equation [J]. Tamkang Journal of Mathematics, 1997, 28(1): 51 - 58
- [15] Liu Shutang, Cheng S S. Oscillation criteria for a nonlinear difference equation [J]. Far East Journal Mathematical Science, 1997, 5(4): 657 - 672
- [16] Liu Shutang, Cheng S S. Comparison theorems for a nonlinear

three-term equation [J]. Tamkang Journal of Mathematics, 1998, 29(1):55-63

附录 A(Appendix A)

关于引理中(A1),(A2),(A3)式的证明:

进一步整理(2.2)有

$$\begin{aligned} R_{st}(x) = & \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n-1} [i-(s+k)] p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & 2 \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n-1} [j-(t+l)] p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} + \\ & 2 \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} = \\ & 2 \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [i-(s+k)] p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & 2 \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & 2 \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [j-(t+l)] p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} + \\ & 2 \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau}. \end{aligned}$$

同理算出

$$\begin{aligned} R_{s+1,t}(x) = & \sum_{i=s+k+1}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [i-(s+k)] p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [j-(t+l)] p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} = \\ & \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [i-(s+k)] p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [j-(t+l)] p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau}, \\ R_{s,t+1}(x) = & \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [i-(s+k)] p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} [j-(t+l)] p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} + \\ & \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau}. \end{aligned}$$

从而有

$$R_{s+1,t}(x) + R_{s,t+1}(x) + R_{st}(x) =$$

$$\begin{aligned} - & \left(\sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \right. \\ & \left. \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} \right). \end{aligned} \quad (A1)$$

又令

$$\begin{aligned} A_{st} = & \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau}. \end{aligned} \quad (A2)$$

从而有

$$\begin{aligned} A_{s+1,t}(x) = & \sum_{i=s+k+1}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} = \\ & \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} - \\ & \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{s+k,n+l} x_{s+k-\sigma,n+l-\tau}. \end{aligned}$$

同理有

$$\begin{aligned} A_{s,t+1}(x) = & \sum_{i=s+k}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{i,n+l} x_{i-\sigma,n+l-\tau} + \\ & \sum_{j=t+l}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{m+k,j} x_{m+k-\sigma,j-\tau} - \\ & \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} p_{m+k,t+l} x_{m+k-\sigma,t+l-\tau}. \end{aligned}$$

因此得到

$$\begin{aligned} A_{s+1,t}(x) + A_{s,t+1}(x) - A_{st}(x) = \\ - \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} (p_{s+k,n+l} x_{s+k-\sigma,n+l-\tau} + p_{m+k,t+l} x_{m+k-\sigma,t+l-\tau}). \end{aligned}$$

从而有

$$\begin{aligned} [A_{s+1,t}(x) + A_{s,t+1}(x) - A_{st}(x)] \Big|_{t=n}^{s=m} = \\ - \left(\frac{1}{2}\right)^{s+t-m-n+1} (p_{s+k,n+l} x_{s+k-\sigma,n+l-\tau} + \\ p_{m+k,t+l} x_{m+k-\sigma,t+l-\tau}) \Big|_{t=n}^{s=m} = \\ - p_{m+k,n+l} x_{m+k-\sigma,n+l-\tau}. \end{aligned} \quad (A3)$$

本文作者简介

刘树堂 见本刊 2002 年第 3 期第 422 页.

邓飞其 见本刊 2002 年第 1 期第 108 页.

刘永清 见本刊 2002 年第 1 期第 108 页.